

# 绘就“幸福吉林”暖心底色

——2021年全省志愿服务工作综述

本报记者 韩雪洁

“有需求找志愿者，有时间做志愿者。”2021年，我省进一步健全志愿服务工作机制，深入推进志愿服务制度化、常态化，一支支志愿服务队伍活跃在城市乡村，志愿服务理念更加深入人心。截至目前，我省有实名注册志愿者287万人，志愿服务组织近两万个。广大志愿者和志愿服务组织把使命和担当融入围绕中心服务大局，在各个领域积极开展志愿服务“关爱行动”，化解群众“急难愁盼”，让“雪中送炭”常有，绘就“幸福吉林”的暖心底色。

## 做好事、解难事、办实事，彰显新时代雷锋精神

2021年12月5日是第36个“国际志愿者日”。当日，长春市朝阳区刘健军敬老爱心志愿者联合会的29名志愿者走进低保户王世杰老人家里，和老人一起包饺子、吃饺子，像过年一样其乐融融。在老人家中，21名新加入的志愿者填写了登记表，正式成为敬老爱心志愿者团队的一员。

刘健军敬老爱心志愿者组织创建于1994年，团队始终秉承“关爱老人，从身边做起”的理念，志愿者们经常免费为70岁以上老人义务理发。带头人刘健军发挥领头雁、排头兵作用，联合会成员从最初的十几位志愿者、几家美发店，发展到51家机关、企事业单位党组织、团委加入，志愿者也增加到了3700余人，志愿服务也从单一的理发美发拓展为多元化志愿服务。

2021年3月，刘健军敬老爱心志愿者联合会参与了为群众办实事区域共建活动，为孤寡老人、没有劳动力的残疾人家庭“免费装修换新家”。第一户接受免费装修的就是王世杰家。王奶奶近80岁了，和残疾儿子相依为命，在装修过程中，老人掩饰不住喜悦的心情，不停感叹：“现在赶上好时候了，有这么好心人来关心我们，感谢党的关怀。”通过开展志愿帮扶，刘健军爱心团队为困难家庭改善居住环境义务装修11户。他们还开展“啄木鸟”志愿服务，为群众解决急盼问题，帮老年人实

现“微心愿”，开展慰问活动，带动党员志愿者参与实践活动5000余次。

刘健军爱心团队的志愿活动只是长春市和省内外志愿服务的一个缩影。2021年，越来越多的党员群众加入志愿者队伍，全省广大志愿者、志愿服务组织也纷纷精准对接志愿服务供给侧和需求侧，为群众提供暖心服务，彰显了新时代的雷锋精神。

为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，更好地树立榜样标杆，省委宣传部等13个部门连续10年开展年度学雷锋志愿服务先进典型评选活动，产生了10000余名吉林省优秀志愿者、2000个吉林省优秀志愿服务组织，75个组织和个人被评为全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型。

## 有需要的地方，就有志愿者身影

各地围绕重点民生实事，积极凝聚志愿服务力量，面向身边人身边事，广泛开展送温暖、解难题志愿服务，有需要的地方，就有志愿者身影。

省志愿服务发展基金会与梨树县志愿者协会联合打造“天天向善”公益助学项目，募集资金74.5万元，开展两次“天天向善 圆梦大学”活动，为160名贫困大学生发放助学金41.24万元。

为了更好地帮助困境学子完成学业，鼓励他们勤奋学习，积极向上，2021年12月11日，松原市海洋之家志愿者协会党支部开展12月份助学金发放活动，共资助20名困境学子，通过上门走访和微信转账的方式累计发放助学金3500元。

乾安县妇联组织中帼志愿者不久前带着新买的衣物、食品等，分别到生活困难的儿童婷婷和小明家里，为他们送去温暖和关爱；2021年12月4日，爱在行动乾城分会志愿者服务队前往令字村老年托养所，为这里的老人们献爱心；12月2日，柳河县委组织部、站前社

区、柳援助困分队志愿者一行10余人，对站前社区10户困难家庭进行爱心慰问，为他们送去了米、面、油等生活用品。

通化市东昌区爱心志愿者协会组织志愿者在2021年12月初开展了冬季温暖包吉林省分装、转运活动，2190个温暖包内有棉衣、棉靴、帽子、书包、美术用品等13样物品，以满足儿童的生活、学习、健康、心理等需求。

除了开展常规志愿服务活动，我省还着力提高志愿服务应急处突专业能力。省、市、县以及志愿服务协调小组成员单位都建立健全了应急志愿服务指挥协调机制和志愿服务队伍，更好发挥志愿服务在应对重大突发事件中的重要作用，提高社会治理的现代化水平。2020年疫情发生后，全省发动志愿者积极参与疫情防控，迎难而上；面对2021年初再次袭来的新冠肺炎疫情，全省志愿服务战线迅速行动起来，87096名志愿者和7002个志愿服务组织高效助力疫情防控，将“最后一公里”变为“最后零距离”，最大限度降低疫情对群众生活的影响，深受好评。

## 以新时代文明实践中心为阵地，打通服务群众“最后一公里”

新时代文明实践中心建设在我省全面推进，全域展开。截至目前，我省建有新时代文明实践中心69个（含部分开发区）、文明实践所951个、文明实践站10870个、文明实践基地502个、文明实践示范点5321个，基本实现了县（市、区）、乡镇、行政村和街道、社区全覆盖。文明实践活动在各地扎实推进，落地生根，活动的主体力量是志愿者，活动的主要方式是志愿服务。全省通过广泛开展文明实践志愿服务，为群众提供接地气、聚人气的志愿服务项目，

打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

长春市九台区把新时代文明实践中心建设作为助推乡村振兴各项任务落实的一项基础工程，在成立新时代文明实践中心、所、站的基础上，探索形成“领”“帮”“引”“带”“聚”“融”“推”“享”八字工作法，创新成立“理论转换厨房”，将理论创造转换为二人转、快板、短视频等趣味产品，制作出不同风味的精神菜肴，努力满足群众理论学习等方面的精神文化需求，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。依托区新时代文明实践中心，党员志愿者带头，九台区孵化精品志愿服务项目20余个，包含“爱心助农”“七彩小屋”微光助学等一系列志愿服务活动，促进农民增收，帮扶困难群体。

九台区新时代文明实践中心的做法在省内推广。全省掀起文明实践志愿服务热潮，推进文明实践志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化。

2021年11月17日，公主岭市新时代文明实践“五馆一中心”正式向全民开放。“五馆一中心”将成为岭城百姓共享新时代文明实践成果的重要平台和理论宣讲阵地、以德育人阵地、文化惠民阵地，真正实现了市民活动有去处、服务保障、精神有寄托，打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”，将文明实践触角延伸到群众之中，更好地服务群众、引领群众。

以“吉林志愿者在行动”“日行一善”总品牌为统领，全省志愿服务初步构建和形成了独具特色的“吉林模式”。有时间做志愿者，有困难找志愿者，“我为人人、人人为我”，正在成为人们生活的新理念、新方式、新风尚，激励人们见贤思齐、崇德向善，增强精神力量，在推动吉林全面振兴全方位振兴中，贡献志愿服务力量。

## 吉林好人 引领风尚 培育和践行社会主义核心价值观

55岁的马忠民是国网长春市双阳区供电公司党建党支部书记。2017年6月，受组织委派，他来到长春市双阳区鹿乡镇石灰村任驻村第一书记。在他的努力下，石灰村发生了喜人的变化，不仅使停产的白酒坊恢复了生产，还扩大经营，成为村里的支柱产业。

“感谢马书记和供电公司，帮助我们解决了大问题，让我们村酒厂有了安全稳定的供电设备。”提起驻村第一书记马忠民对村里的帮助，石灰村党委书记张海军掩饰不住激动之情。

石灰村幅员面积21平方公里，下辖9个自然屯，12个村民小组，全村共有878户，2467口人。村集体无大型企业带动支撑项目，集体经济极度匮乏。2016年，全村人均纯收入只有2300元。2017年6月，马忠民刚到村里工作，走访时他发现村民们对国家的扶贫政策知之甚少。“当时我想，既然组织安排我来，就一定要负起责任。”马忠民开始入户走访，对贫困户状况进行摸底、排查，逐步从政策、就业、产业和消费扶贫等多方面帮助他们脱贫。

石灰村没有支柱产业，马忠民就从村上现有资产方面入手，计划盘活村上因资金链断裂等原因而停产的白酒坊，以此为抓手充实村集体经济，实施产业扶贫。

“当时我们敲定了技术酿酒工艺师，请了有管理经验的村干部负责具体管理工作，还以村集体和村民入股形式筹措资金，其中村集体占65%的股份、村民占35%的股份。然后还注册‘裕珠’牌商标。为扩大生产规模，我又带着村里人先后到长春农安、山东青州等地考察学习酿酒工艺，购买酿酒设备。”现在，村里建起的新型现代化酒厂总建筑面积达8875平方米，还建造了可一次性存储窖藏200吨的酒窖，新设备全部投产后可年产150吨纯粮白酒，年产值1500万元。同时，还借助双阳为全国梅花鹿之乡的“鹿产业”优势，研发梅花鹿产品酒类深加工项目，不断拓宽产品种类渠道。目前，酒厂处于边生产、边建设阶段，待全部投产，仅此一项便可带动已脱贫的建档立卡户、边缘户和剩余劳动力约50人就业，预计每年每户村民可获得分红3000元。

为了帮助酒厂扩大再生产，马忠民积极协调，充分利用小微企业政策免费申领设备，同时借助所属单位——国网长春市双阳区供电公司的助力，同步派出施工作业人员免费为酒厂安装了1台200KVA变压器、10千伏低压线路等配套设备，为村集体节省资金28万元，并利用此款为已脱贫的建档立卡户注入资金，增加收入，带动共同富裕。

4年多来，马忠民积极协调沟通住建部门，为3户贫困户改造了危房，让贫困户住房有了保障；利用政策兜底，为6户17人联系办理了残疾人补助金、低保金、养老金；开展教育帮扶，为2户3个孩子申报“雨露计划”，使其享受到政策补贴；推动消费扶贫，积极向公司争取，购买2户农副产品合计8.5万元；开展“第一书记”直播带货活动，销售农副产品金额达12万元；为村集体协调扶贫资金15万元，重大节日慰问贫困户折合人民币2.28万元。石灰村建档立卡贫困户12户24人早已全部脱贫，年人均收入增长到9000元以上。

作为第一书记，马忠民的步伐始终没有停歇。为了真正发挥“造血”作用，不断巩固脱贫攻坚成果，他正在全力以赴帮助村集体发展支柱型产业项目，引进新型酿酒工艺技术，更新扩大酿酒设备容量，打造更加优质的纯粮白酒，不断发展和壮大酒业生产规模、提升品牌知名度，用产业助力村集体经济更好更快发展，用实干担当帮助石灰村实现乡村振兴“开门红”。

当好乡村脱贫致富领头人  
——记国网长春市双阳区供电公司党建党支部书记马忠民

本报记者 马贺

## 推进“一主六双” 加快吉林振兴 “十四五”，我们这样开局起步

# 杜绝舌尖上的浪费

以

# 节约为荣

厉行节约 反对浪费  
从我做起 文明就餐

## 倡导健康文明生活方式